

## 强引领 实服务 深联系

全国妇联来湘调研妇联组织建设工作，  
章冬梅杨兰英陈艳英刘汇参加

长沙晚报7月8日讯

(全媒体记者匡春林)7月2日至4日，全国妇联副主席、书记处书记、党组成员章冬梅来湘调研“三新”妇联组织建设和基层妇联组织建设。

章冬梅强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，坚持党建带妇建，积极推进妇联组织在“三新”领域的组织和工作覆盖，依托妇女微家、执委工作室等阵地，做深做实引领服务联系工作，充分发挥妇联组织桥梁纽带作用。章冬梅还与参加全国网络女作家培训班的学员们座谈交流，勉励她们深入学习领会习近平文化思想，自觉做真善美的追求者和传播者，以更多的精品力作歌颂伟大时代、倡扬美好生活、展现新时代女性风采。

调研组一行先后赴长沙、益阳，调研长沙县黄花镇岐山社区、天鹅到家、芙蓉区楼宇妇联、益阳市清溪村、湖南艾华集团、“为爱而行”家风家教馆等，与基层妇联干部执委、巾帼志愿者和妇女群众交流，详细了解基层妇联工作开展和“三新”领域妇联组织建设情况。调研组对湖南

## 为民营企业高质量发展 保驾护航

市领导走访调研民营企业高质量发展工作，宣讲民营经济促进法

长沙晚报7月8日讯

(全媒体记者李朝晖)8日，副市长、市工商联主席康镇麟走访问调研民营企业高质量发展工作，宣讲民营经济促进法。

康镇麟一行先后来到长沙迪沃机械科技有限公司、湖南五新隧道智能装备股份有限公司，走进办公区域、生产车间，与企业负责人深入交流，详细了解企业运营管理、自主研发、产品应用、市场布局等情况及存在的困难，并重点宣讲民营经济促进法和有关政策精神。

康镇麟强调，要深入学习贯彻习近平总书记在

上接1版①

把资源优势更好转化为发

展优势。

习近平强调，转型发展必须牢牢守住安全稳

定底线。要着力稳就业、

稳企业、稳市场、稳预期，

强化“一老一小”等重

点民生保障服务，兜牢困难

群众基本生活。要深化党

建引领基层治理，强化社

会治安整体防控，常态化

开展扫黑除恶，依法打击

各类违法犯罪活动，确保

社会大局稳定。要一体推

进治山治水治气治城，全

面加强防沙治沙和流域

水土流失治理，持续推进

重点行业节能减排，扎实

开展矿山生态修复，切实

维护生态安全。要强化安

全生产，严格落实各项监

管制度，坚决防范和遏制

重特大事故发生。目前已

上接1版②

二是手机App查询，包括“湘易办”超级服务端、“智慧教育”专区、“潇湘高考”；三是微信查询，包括“湘微教育”微信公众号、“湖南考试招生”等。

录取期间，考生状态有“自由可投”“已投档”和“录取”等3种情况。

“自由可投”表示该考生的电子档案在信息库，截至目前没有投到任何院校或院校专业组；或者是经投档后被退回，仍然处于在库状态。

“已投档”表示该考生电子档案已经被投档至某一院校或院校专业组，这种状态下可以查到所投院校或院校专业组。

“录取”表示省教育考

试院录检工作人员已对招生院校提出的拟录取意见完成了审核，等待审批组办理最后的审批手续，包括生成新生录取名册、审核已录考生是否符合政策规定、盖章等，这种状态下可以查到录取院校和录取专业。

每年录取期间，都会有

不法分子，打着各种幌子，

诈骗钱财。请广大考生和

家长提高防范意识，注意识

别不法分子的诈骗伎俩。

省教育考试院郑重提醒：

高

考全部实行网上远程录取，

录取工作组规范、程序严

密、监管严格，系统自动按

分数、志愿进行投档，任何

人无法实现“低分高录”“指

定录取”等操作。

# 让企业从“孤岛突围”到“生态共建”

“创客中国”长沙赛举办多年来，已成为本土中小企业发展的“加速器”，今年赛事将于本月开赛

长沙晚报全媒体记者 陈星源

在高端技术的竞技场上，国产替代的号角正嘹亮吹响。如何让拥有硬核实力的长沙“破壁者”，撕开被国外巨头长期垄断的市场壁垒？记者近日获悉，2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛(以下简称“创客中国”长沙赛)即将于本月中下旬开赛，7月10日前，长沙企业和创业团队均可通过线上渠道踊跃报名。

作为全国赛事下的长沙舞台，这场已连续举办多届的比赛，如何成为本土中小企业发展的“加速器”？在新一届大赛启动之际，记者走进往届获奖企业的实验室、生产线，探寻长沙如何以赛事为“催化剂”，助力本土“专精特新”力量打破垄断，锻造自主可控的创新生态链。

### 让企业从“孤岛突围”到“生态共建”

走进位于天心经开区的奥谱天成(湖南)信息科技有限公司(简称“奥谱天成”)，展厅内的新一代光谱仪器无声诉说着创新的力量。这家被誉为“光学仪器界华为”的企业，自主研发的拉曼光谱仪等产品已打破国外垄断，远销70余国。其全球首创的Micro-LED检测设备，更以1亿点/小时的超高速扫描和小于1%的漏检率，直击产业“卡脖子”痛点。

然而三年前落户长沙时，奥谱天成还深陷国产高端仪器的“信任困局”：技术不比国外差，但市场认知度亟待提升。对此，企业负责人刘斌坦言：“补短板不能闭门造车，我们需要被看见。”

转机始于一场政策宣讲会。“区工信局推荐了‘创客中国’这一赛事，我们抱着试试看的心态报了名。”刘斌回忆道。奥谱天成连续三年都有新项目参赛，实现了“三连胜”——2023年首战斩获长沙市二等奖，2024年再夺二等奖，2025年已从天心区赛突围晋级市赛。

“产业高墙被凿开了缝隙。”刘斌深刻感受到参赛后带来的变化：伙伴对接上了、市场打开了、人才资金等更充足了。

最让他难忘的不是一座座奖杯，而是赛后接到的“计划外”电话——“路演视频里的设备很亮眼，能否来我们产线实测一下？”数家显示面板领域的领军企业主动发起邀约，核心设备进入实质性产线测试，让奥谱天成的技术被看见、被信任、被需要。

另一重惊喜来自资本市场的认可。在天心区赛路演现场，当团队展示设备如何为客户节省检测成本时，两家投资机构负责人当场抛出橄榄枝。

更大的突破接踵而至：凭借赛事撬动的政策红利，2025年企业成功获批湖南省“专精特新”中小企业，跻身省级重点培育库，剑指国家

级“小巨人”；与中南大学共建博士后基地，获得



奥谱天成(湖南)信息科技有限公司生产车间里的产品。长沙晚报全媒体记者 冯启阳 摄

政府服务部门的一对一服务，更打通了科创企业成长路上的堵点；未来有望申报湖南省“首台套”重大技术装备补贴，充分彰显了政府对创新企业高质量发展的高度重视和积极鼓励。

从技术“孤岛”到产业“链”接，奥谱天成的进阶让刘斌不禁感叹：“‘创客中国’是打破产业生态壁垒的金钥匙。”

### 精准辅导让团队实现“逆袭夺冠”

“参加‘创客中国’大赛，是我们突破发展瓶颈、链接优质资源、加速从技术创新到商业落地的催化剂。”长沙麓邦光电科技有限公司(以下简称“麓邦光电”)负责人赵瑞龙介绍，凭借扎实的技术底蕴和辅导后的精彩表现，麓邦光电在区级复赛中实现逆袭，最终在长沙市决赛中摘得企业组桂冠。

大赛后，资本、市场的目光随之聚焦，厚积薄发的技术底蕴加速释放。目前，企业建成了国内首条液晶微纳技术量产线，高性价比的精密DOE产品在3D打印、光伏、半导体等精密激光设备领域打破国外垄断，应用拓展至生物医疗、轮胎等多个行业。

如今，麓邦光电已斩获国家级专精特新“小巨人”、省级制造业单项冠军等多项荣誉，并参与国家标准制定。在液晶微纳技术领域稳居全球前三、国内唯一量产的领军地位，完成了从“科研工具箱”到“工业新引擎”的跨越。

的结果并非一帆风顺，企业仅获第三名。

就在团队有些失落时，大赛组织方提供的精准化辅导服务让他们倍感温暖：多轮一对一的路演打磨，专家评委针对性地指出短板，帮助团队快速提升。“‘扶上马再送一程’的服务，让我们真切感受到大赛‘以赛育企’的初心。”赵瑞龙介绍，凭借扎实的技术底蕴和辅导后的精彩表现，麓邦光电在区级复赛中实现逆袭，最终在长沙市决赛中摘得企业组桂冠。

大赛后，资本、市场的目光随之聚焦，厚积薄发的技术底蕴加速释放。目前，企业建成了国内首条液晶微纳技术量产线，高性价比的精密DOE产品在3D打印、光伏、半导体等精密激光设备领域打破国外垄断，应用拓展至生物医疗、轮胎等多个行业。

如今，麓邦光电已斩获国家级专精特新“小巨人”、省级制造业单项冠军等多项荣誉，并参与国家标准制定。在液晶微纳技术领域稳居全球前三、国内唯一量产的领军地位，完成了从“科研工具箱”到“工业新引擎”的跨越。

### 锻造长沙智造的创新脊梁

迈入2025年，大赛又在哪些方面推陈出新，更加匹配当下产业需求？“与往届相比，2025年‘创客中国’长沙赛在延续‘专精特新’培育主线的同时，进行了多项举措升级，着力构建更完善的创新创业生态。”长沙市企业服务中心相关负责人介绍。

赛制创新靶向“育苗”——大赛特别设立

## 100秒完成出库 5个人干完30人的活

红星冷链智慧仓班长解密智慧仓的“效率密码”

长沙晚报全媒体记者 彭放

客户从手机下单，到在座占地面积6230平方米、仓内15层货架、24360个存储货位的仓库里，将一件指定货物完成出库，最快需要多长时间？红星冷链(湖南)股份有限公司智慧仓班长徐晟给出的答案是：100秒。

红星冷链是湖南省最大的冷冻仓储服务提供商，其直供中心智慧仓于2024年8月投入运营。

“要让冷冻货物更安全、准确、高效地进出仓库，过去靠人力，如今靠算力。”徐晟向记者介绍，智慧仓库在为客户降本增效、提速升级的同时，也催生出了智慧仓库运维员这一新职业。令人好奇的是，这位临床兽医学专业的研究生，是如何踏入智慧仓库物流这一全新领域的？

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。



红星冷链智慧仓库运维员徐晟把自己比作智慧仓的“管家”。 长沙晚报全媒体记者 曾灵 摄

### 智慧仓库人效率高

8日一大早，记者走进红星冷链直供中心，冷链配送货车往来穿梭，一派繁忙景象。步入智慧仓1楼，这里划分着货物装卸站台、货物缓冲区、叉车作业区、码板堆放区等功能区域。偌大的工作区里，仅有5名工作人员各司其职，有序工作。

其他工作人员都在楼上吗？“整座4层楼、总容量20万立方米的立体仓库，总共只有5名工作人员。”徐晟笑着。传统仓库需要30人完成的工作，在高度自动化、智能化的智慧仓库里，5人就能胜任，“具体来说是2名叉车员、2名理货员，再加上我这个‘大管家’。”

“相比传统仓库，智慧仓库给客户带来的获得感可以概括为四个字：降本增效。”徐晟解释道。

先说降本。传统仓库的公库冷藏费为2.5元/吨/天，而智慧仓库平均每吨货物每天的冷藏费最高可节省

1.1元。

再说增效。以出货流程为例，客户在手机小程序下单后，传统仓库需要理货员接单并指派给叉车员。叉车员找到货物后转运至月台，核对数量后再到楼层电梯运到1楼，最后由1楼理货员指派装车并转运至指定装车车位。这个过程根据货品堆放位置不同，最快也要15分钟。而在智慧仓，系统接收到订单后瞬间响应，仓库内的自动化设备便立即启动，自动完成出货操作——货物从货架到站台仅需70秒，从站台到装车车位仅需30秒，全流程10秒即可完成。

据介绍，红星冷链智慧仓主要用于冷冻肉类、速冻食品、水产及农产品等食品的专用低温储存，最高峰时一天进出货物821托，约567吨。作为智慧仓库的“大管家”，徐晟将自己的工作概括为全面统筹智能仓内的人、事、物，既要负责人机协作的安全管理，也要承担智能系统及各设备的日常维护，确保货物吞吐始终安全、便捷、高效。

宣传推广等前期筹备工作。直供中心全面建成后，他便成了智慧仓的“大管家”。

### 跨专业也能当好“大管家”

今年40岁的徐晟，其临床兽医学专业背景，乍一看与冷链智慧仓库运维员这个职业毫不相干。“我的大学同学多从事宠物医疗、动物疫苗、兽药销售等工作，研究生同学多在大型养殖场、科研院所或相关事业单位任职。”在徐晟看来，自己目前的工作虽然与所学专业跨度较大，却也是专业能力的一种延伸。

2011年，徐晟从湖南农业大学临床兽医学专业硕士研究生毕业，后进入长沙市动物卫生监督所工作，被派驻到湖南红星盛业食品有限公司担任驻场检疫员。“临床兽医学专业背景，让我既能为活体动物做诊疗，也能为冷冻肉禽做检疫。”

徐晟说，在实践中摸爬滚打多年，他的能力边界不断拓展，这让他放弃了回单位考取事业编制的想法，于2019年应聘进入湖南红星北盛冷冻食品有限公司外贸部从事报关查验工作，随后在2021年调入

红星冷链直供中心启动建设，徐晟被委以重任，负责直供中心招商组的配套服务及



扫码看视频  
看“大管家”干活  
宋格董女士和周三元先生于公历2025年7月9日正式结为夫妻。赤绳系足，白首同心。特此公告，敬告亲友，亦作留念。

## 走近新职人

### 智慧仓库运维员

作为智慧仓库的大管家，智慧仓库运维员既可以是智能系统的“全科医生”，也可以是人机协作的“安全指挥官”，他们全面管理着智慧仓库的人、事、物，让货物吞吐更安全、高效。

“自由可投”表示该考生的电子档案在信息库，截至目前没有投到任何院校或院校专业组；或者是经投档后被退回，仍然处于在库状态。

“已投档”表示该考生

电子档案已经被投档至某一院校或院校专业组，这种状态下可以查到所投院校或院校专业组。

“录取”表示省教育考

试院录检工作人员已对招生院校提出的拟录取意见完成了审核，等待审批组

办理最后的审批手续，包

括生成新生录取名册、审

核已录考生是否符合政策

规定、盖章等，这种状态下

可以查到录取院校和录取

专业。

每年录取期间，都会有

不法分子，打着各种幌子，

诈骗钱财。请广大考生和

家长提高防范意识，注意识